



旷古赤水河 传世黔台酒

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com (广告)

金山漕泾全域推进积分制

小积分兑出乡村治理新风尚

□徐锋琴 记者 曹佳慧

近日，金山区漕泾镇护塘村村民蔡阿姨喜滋滋地拿着一张积分券从村委会工作人员手中领到了一桶油和一瓶洗衣液。原来，今年漕泾镇在11个村全域推行乡村治理积分制，进一步激发村民参与乡村治理的积极性，提升村民自治能力。眼下，各村的积分兑换工作正在有条不紊地进行中。

据悉，积分项内容设定为基础项、加分项、减分项、特色项四大类。其中，基础项涵盖了农业生产、垃圾分类、美丽宅基、生态保护、乡风文明、平安建设等6大类；加分项根据今年重点工作有“人居环境”“志愿者”两大类，比如参与洁美乡村行动、在公共区域共同参与中草药种植、参与福寿螺整治清洁河道等；减分项是指具有恶

劣影响的负面行为，比如乱搭乱建不听劝阻、违反法律法规等；特色项由各村结合实际情况制定，水库村把河道治理作为了特色项，护塘村把参加无偿献血或者造血干细胞捐献入库的列为特色加分项。

在阮巷村“金供e家”便民超市，村民苏阿伯拿着100元的兑换券换取了等价值的商品——两袋20斤大米和牙刷等生活用品。苏阿伯说：“宅前屋后弄整洁是我们应该做的，弄整洁了自己住着也舒服，没想到还有奖励，而且奖的这些东西都是我们日常所需，很实用。”村干部告诉记者，村里会定期根据评分项目对每户进行现场评比并对村民进行告知，让村民及时了解自己的评比积分情况。其实有很多村民更看重自己的“面子”，别人家的积分多自己家的少了，“面子”上挂不

住，村民也有了“从要我做到我要做”的转变。

漕泾镇农发办相关负责人介绍说，为做好积分制管理工作，各村都成立了由村党（总）支书记为组长，其他班子成员为组员的积分制领导小组，统筹实施村民积分的记录、兑换等工作。并成立了由乡贤、村民代表、党小组长和志愿者组成的积分评定小组，对村民积分进行评定审核。镇上成立了积分制监督检查工作组对村民积分进行抽查评分，核对积分台账，确保积分评定小组的打分公开、公平、公正。同时，为提高工作效率，镇农发办统一牵头开发小程序智慧管理平台，各村在电脑端或手机端随时进行积分申报、记录和审核。

除了物质奖励外，根据积分排名，各村每年评选出5户本年度“模范积分家庭”进行表



彰，进一步增强村民的荣誉感。达到一定分值的农户还优先享有村级医疗补助、帮困补助和节日慰问等。村干部表示，“积分制”激发了村民主动参与乡村治理的热情，村民参与洁美乡村、志愿者活动、乡风

文明等的积极性明显高涨了，有很多村民都是主动要求打造宅前屋后，还提了很多相关的意见建议。良好的氛围影响和带动了越来越多的人加入到乡村治理中，村民的文明素质也提高了。

“点对点”上门收运 解决居民投放难题

宝山月浦创新收运模式 装修垃圾不落地

□记者 施勰赟

装修垃圾是城市综合治理的“老大难”问题。随着生活水平的提高，装修消费不断升温，大体量装修垃圾产出量逐年上升，尤其是老旧居住区，公共空间有限，硬件改造难，一旦管理不到位，容易成为乱堆乱放、收运不规范等问题的“重灾区”。

面对辖区内老旧小区多的现实状况，宝山月浦镇以“靶向答题”为思路，在装修垃圾清运方面跨前一步，主动担当，通过充分调研排摸，创新打造“点对点”的“第三方电动三轮车上门收运模式”，解决居民投放难题，用真抓实干交出了“装修垃圾不落地”的高质量答卷。自10月16日收运工作正式开始至12月12日，月浦镇已通过“点对点”新模式顺利完成330户居住区业主装修大件垃圾收运。

问需问计 做好“顶层设计”

如今，垃圾分类已成为上海居民生活“新时尚”。上海市资源利用和垃圾分类管理事务中心对居住区装修垃圾处理推出了设置固定堆放场所、设立专用回收箱、指定临时交付点三种解决模式。然而，月浦城建中心做了大量实地探访和分

析后发现，镇所辖56个小区、27个居民区中老旧小区和居民区占比不少，这三种收运模式都无法直接采用。

为做好装修垃圾收运的“顶层设计”，工作团队做了大量问需问计的调研，进社区、看现场、听情况、问诉求，把握治理根节顽疾，逐步理清了工作思路——“第三方电动三轮车上门收运模式”在此过程中初具雏形。

“量体裁衣”
创新上门服务

9月，“月浦镇推进装修（大件）垃圾收运新模式工作布置会”现场，镇城建中心负责人对各居委书记、物业公司经理、社区办、房办、月罗环卫、城管中队、第三方收运公司、镇城建中心相关单位负责人，就“第三方电动三轮车上门收运模式”的服务方式、人员配置、作业时间、作业流程和区域分配作详细讲解。

根据该模式，居住区（沿街商铺）业主在装修前向物业管理方报备的同时，提前向第三方专业收运人员约定上门时间，依据上海市规定的短驳收运收费，使用电动三轮车将大件装修垃圾转运至指定中转站。通过“点对点”上门收运服务模式，实现“装修垃圾不落



来源：月浦镇城市建设管理事务中心

地”，解决老旧小区大件垃圾收运效率低、乱堆乱放扰民、装修严重影响区域环境等多重问题，而专业团队的明码实价规范服务，则为新模式可持续开展打下扎实的基础。

多方协同
织密清运网络

实际上，新模式涉及的工作千头万绪。其中包括组建第三方团队、人员培训、落实指定中转站等。而在推进过程中，除了镇城建中心牵头之外，还需要镇房管办落实小区的宣传、衔接工作，镇社区办对居民进行解释和引领、加强垃圾分类宣传，城管中队在执法管理过程中协助推进落实。

除了做到业主“装修垃圾不落地”之外，在试点区域，由

物业配合告知，第三方服务团队还避开居民活动较多的双休日，以“一小区一周一次”的频率收运零星大件垃圾，做到收运不扰民。

由于各方在工作中形成合力，“顶层设计”科学合理，对业主的宣传、解疑工作到位，新模式在实践中不断打磨成熟，好口碑在居民之间口口相传，得到了老百姓的支持和认可。

下一步，月浦镇将进一步优化新模式“收运衔接顺畅、处理能力匹配”的管理机制，继续夯实辖区内“装修垃圾不落地”的做法，在实现居住区新模式服务覆盖率达到100%的同时，总结创新经验和工作方法，为其他地区的老旧居住区装修垃圾处理提供经验借鉴，为城市精细化管理的创新贡献力量。

讯息 | 现代化智能工厂在松江落成 助力农业高质量发展

□李光 见习记者 张孜怡

近日，上海万力华生物科技有限公司在松江新建的产业化生产基地落成，该现代化智能工厂拥有主要专利生产技术工艺，可实现年产5000吨生物农药和20000吨生物肥料。

据上海万力华生物科技有限公司总经理毛伟力介绍，未来公司将全面围绕粮食安全、生态安全、绿色优先相关的土壤改良、作物病害、绿色综合防控与食品安全等问题，展开科学研究，着力解决我国数字农业、智慧农业与生物技术相关的短板问题。围绕土壤有机提升、果品质量安全、土壤病害精准防控等关键技术集成开展攻关。同时，与国内外有实力的企业、科研院所合作，力争在关键的技术领域寻求产品技术突破，为推动我国农业绿色高质量发展，提高农户的收益作出贡献。

开业现场，多位行业专家、学者和企业家聚焦生物技术如何助力农业高质量发展、农业农村领域减排固碳等农业科学前沿问题，开展以“生物技术助力中国农业绿色低碳高质量发展”为主题的研讨会。